

教学督查工作简报

(2022 年 第 1 期)

自贡职业技术学院教学督导委员会办公室

2022 年 10 月 26 日

自贡职业技术学院 2022-2023-1 学期

开学教学工作通报

因疫情防控原因，我校 2022 级新生报到时间及 2021 级
老生返校时间均调整为 10 月 8-9 日。自 8 月 29 日以来，教
务科研处根据学校工作安排，分别组织开展了新生入学教育、
线上教学及线下教学工作，现就开学以来的教学工作简要总
结、通报如下：

一、开学教学工作情况概述

1. 开展新生线上入学教育

为帮助新生尽快了解、熟悉学校，熟悉专业，自 8 月 31
日-9 月 9 日，教务科研处组织各二级学院，对 2022 级新生
开展了线上入学教育工作，各二级学院院长、教务科研处、
实训（信息）中心按照分工，分别对新生介绍了学院概况、
专业概况、学籍管理、实训室建设、各专业人才培养方案以

及专业课程设置、专业就业前景等情况，帮助新生了解学院发展、专业建设及学习、生活等方面的要求，树立新生的归属感。

2. 组织新、老生线上教学工作

(1) 召开线上教学工作安排会

9月7日，教务科研处召开线上教学工作安排会，会上傅成华副院长传达学院中层干部会议精神，按学校要求，从下周（9月13日）开始各二级学院进行线上教育教学宣传工作，线上教学由专家和有经验教师上课。

教务科研处于9月8日出台《关于2022-2023-1学期组织开展线上教学工作的安排》，按照教学计划课程安排实行线上教学工作。为保证线上教学质量，要求任课教师要认真做好课前备课，直播课程要全程录屏，直播结束后交二级学院教学秘书备案。

(2) 线上教学巡查工作

为督导线上教学工作顺利开展，教学督导委员会会同教务科研处及各二级学院院长，分五个小组，分别由傅成华副院长、朱成勇书记、田克明处长、杨丽萍副处长、李桃助理带队，对每天的线上教学情况进行了巡查，巡查记录表报教务处存档备查。从巡查记录看，线上教学总体情况平稳，任课教师准备充分，能按学院要求组织授课。

(3) 召开线上教学工作会

针对9月13-14日线上教学存在的问题,9月15日教务科研处召开线上教学工作会,进一步明确要求,所有任课教师提前5分钟进入线上课堂做好调试准备;所有教师均需加入授课班级群;任课教师申请的腾讯会议号提前一天发班级群,告知学生;任课教师要正确引导学生,加强思政教育;直播地点统一安排。

经过反复检查、落实教学要求,线上教学工作有序开展,展示了学校良好的教学秩序和教学规范。

3. 线下教学工作

(1) 线下教学工作安排会

9月26日,依据学院“新生报到、老生返校工作会”精神,教务科研处召开专题会议,部署线下教学工作。要求再次检查21级、22级人培方案所设课程是否全部开设,所有开设课程的任课教师是否均到位,任课教师按要求提前备好2周授课量,教材于10月8、9日及时发放到位,确保教室网络畅通。

(2) 线下教学巡查工作

为督导线下教学顺利有序开展,教学督导委员会会同教务科研处,分三个组对课堂教学开展了多轮次现场督查,重点是督查第一天线下课堂教学。



傅成华副院长带队现场巡查课堂教学工作



朱成勇书记带队现场巡查课堂教学工作



傅成华副院长对人工智能技术应用专业新生开展专业教育

教学巡查总体情况：教务科研处会同学生处及时下发教学安排表、作息时间表，各班学生均能提前到教室做好上课准备；多数老师均能提前5分钟到教室做好上课准备；所有

任课教师教学工作准备充分，均做到上课有教案、课前清查学生到位情况并做好记载。总之，课堂教学组织有序，总体情况良好。

二、进一步加强教学管理工作

10月17日，分管教学的傅成华副院长召集教务科研处、各二级学院院长及教学秘书召开教学工作会议。对开学以来的教学情况进行总结，对发现的问题进行了通报，对接下来的工作提出了要求。

在教学工作会上，教务科研处田克明处长对教学工作进一步提出要求：各任课教师需认真备课，按课表安排，提前5分钟到达上课地点，做好课前准备，严禁出现无教案、无课件上课、迟到早退等情况；各任课教师需加强课堂管理，认真组织教学活动，加强师生课堂互动，严格课堂考勤并如实记录，杜绝课堂学生睡觉、玩手机、吃零食等现象；信息中心已将一体机使用操作电子版发至教师群并将纸质版放至教室，各任课教师务必认真学习，切实掌握一体机的操作使用，发现问题，及时报信息中心，以便及时处理；各任课教师务必注意课堂教学着装、言行，切实加强课程思政教育，做到既教书又育人，杜绝奇装异服、不当言论等情况；各任课教师课堂教学需使用普通话，做到语言简洁、表意准确、语速适中；各任课教师课堂教学需做适当板书，做到字迹规范、明了清楚、层次分明、逻辑严密，杜绝照着教材、教案、

PPT 念读等情况；各任课教师务必做好学情调查、分析，要给学生讲清楚学习目标、学习方法、课堂要求等，确保课堂教学有的放矢；各任课教师要爱护教学设施，下课后，务必主动擦掉黑板板书、关闭一体机电源，督促学生关闭教室电灯；各班再次核查是否下发的是最新的作息时间表。

在教学工作会上，傅成华副院长针对前期工作反映出的问题，进一步提出严肃要求：关于教学巡查出现的相关情况，要详细调查并出具详实情况说明；教师要具备高度责任感、责任心，切实做好教学工作，确保教学质量；教务科研处工作要做到严谨、精细，强化教学管理，确保学院教学工作运转良好，提升教学质量。



第八周教学工作会议

综上所述，教学督导委员会会同教务科研处通过对开学以来教学工作的巡查，确保了教学工作正常、有序开展，对工作中出现的问题做到了及时发现、及时处理，为下一步教

学工作的开展奠定了良好基础。

教务科研处

教学督导委员会

2022年10月26日